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Akira UEDA, Pfr (Japan)

0. Meine Kirche: United Church of Christ in Japan (Kyodan)

Geschichte: Nach der zwanghafte Vereinigung 40 konfessioneller Kirchen im 2WK, ist es wieder vereint 1946.  Die Geschichte der ältesten ex-konfessionellen Kirche seit 1959 ist der älteste Teil unserer Kirche.

Zahl: 1700 Gemeinde, nominell 200,000 Mitglieder (tatsächlich 100,000). Gottesdienstbesucher 60,000.  (Pro Gemeinde 40 Gottesdienstbesucher von 60 Gemeindemitgliedern), unterschiedlich zwischen in der Stadt (groß, 50% kommen jeden Sonntag ) und im Dorf (klein, 70% der Mitglieder kommen)

1. Wir sind kleine Kirche, und spendende

40 Mitglieder können einen Pfarrer unterstützen.  Besondere Kollekte ist nicht selten.  (Bis am Ende des nächsten Monates müssen meine Gemeinde 1 Million Euro sammeln)  Einige Mitglieder machen große Kollekte (aber immer anonym).

2. Wir sind kleine Kirche, so dass wie Klassenzimmer

Der Pfarrer spielt die Rolle des Lehrers.  Vorteil ist die gute begreifbare geistige Lage der Mitglieder.  Pfarrer kann bewusst sein, wer nicht kommt.  Oder ich muss sie besuchen, um die Lage zu bestätigen und mitzubeten oder eventuell als Kartenchristian einzutragen.

Der Besuch des alten Mitglieds ist besonders wichtig (in Hinblick auf Beerdigung, die in Japan ein großes Fest ist), denn seine Familie ist oft der nicht-Christ.  Der Konfirmation- oder Taufeunterricht dauert nicht so lang (4-8 Woche), aber jede Mitglied lernt bestätigt, genießt seinen Glauben am Sonntag bei dem kleinen Bibel- und Konfessionskunde.

3. Wir sind studierende Kirche unter einem Einfluss der Non-Church-Movement

Die Richtung des Gemeindeaufbaus Kyodans selbst geht (leider) von H. Kraemer aus in 60er, aber wichtiger allgemein zu denken ist über den Einfluss Kanzo Uchimuras, der die Biblizismus Bewegung Begründer ist, die E. Brunner gelobt.  Unsere NCM geprägte Kirche ist die die Geschriebene liebende Kirche.  (Bibel, Konfession und auch Gesangbuch.  Einige Bibelwissenschaftler sind weltweit bekannt, und eine Menge Buch und Hörbuch der Predigt wird publiziert)

4. Wir wollen Kapitalismus/Mamonismus überwinden

Die NCM Hausgemeinde Lehrer bekommen keinen Lohn.  Einer davon stellt den Lohn des Pfarrers frage.  Unsere Antwort ist, es gibt einen Unterschied zwischen „Gehalt“ im Sinne Firmaangestellter und „Dank“ Pfarrers.  Eigentlich ist die Ehrenamtlichkeit die Bezeichnung der Laien allein?  Alle Arbeiten in der Kirche sind nicht ehrenamtlich?   Oder unsere Arbeit für Gott muss beschränkt werden  ums Geld?

5. Gegenfrage zur deutschen großen Kirche

Deutsche Kirche ist wie Universität während japanische Kirche wie Klassenzimmer ist.  Zu viele Gemeindemitglieder in einer Gemeinde, in Hinblick auf Kollekte, Erziehung, und Missionsprojekt.  Kann der Pfarrer alle Gesichte und Namen der Mitglieder wirklich speichern?  So groß, dass der Pfarrer jeden Mitglied nachlässig betrachten muss, oder?

